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Thema 6

Arbeitsschutz
Gramatika: Prateritum der Verben , haben, sein, werden”
Wortfolge in den Satzverbindungen und Satzgefligen

XX
Bewiltigung des Lehrstoffes: 10 Unterrichtsstunden

Zeitaufwand fiir Ubungen: 60 Minuten

, Z. MYSKOVA, B. NAVRATOVA, J. NAVRATOVA, Némcina pro strojirenské obory.
_q,_\ Deutsch im Maschinenbau.INFORMATORIUM,2008. Praha. 146 s. ISBN 978- 80-
7333-067-5.
J. R. H. R. VAN BENTHEM, P. W. M. P. VAN DEN HOVEN, Némcina pro technické
Skoly. S1.GAUSE s.r.0.1995. Sezimovo Usti. 90 s. ISBN 80-901545-4-9.
J. R. H. R. VAN BENTHEM, P. W. M. P. VAN DEN HOVEN, Némcina pro technické
gkoly. S2.GAUSE s.r.0.1995. Sezimovo Usti. 90 s. ISBN 80-901545-4-9.

® Flr eventuelle Fragen wenden Sie sich bitte an den Lehrer.
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1.

Schreiben Sie im Priteritum.

Er hat einen neuen Arbeitsanzug.

In der Werkstatt sind zwei neue Drehmaschinen installiert.

Der SchweiRer hat keine richtige Schweihaube auf.

Hast du die richtige Bohrmaschine?

In diesem Betrieb sind gefahrliche Werkstoffe.

Die Firma wird in 5 Jahren in der Branche Maschinenbau konkurrenzfahig.

. Verbinden Sie die Séitze sinnvoll mit den Konjunktionen in

Klammern, achten Sie auf die Wortfolge.

Er hat sich an der Hand schwer verletzt. Er hat keine Arbeitshandschuhe getragen. (weil)

Der Arbeiter ist von der Leiter gestiirzt. Er musste ins Krankenhaus gebracht werden.
(deshalb)

Er wollte Spane wegwischen. Er geriet mit der rechten Hand zu nah an die laufende
Maschine. (als)

Der Mitarbeiter wurde krankgeschrieben. Er erlitt einen Armbruch. (denn)

Die Beschaftigten benutzen die Arbeitsschutzmittel nicht. Sie kdnnen verletzt werden.
(wenn)

Man benutzt die Schutzbrille. Man beschadigt die Augen nicht. (damit)

Der Chef kontrolliert jeden Monat.... Alle SchutzmalRnahmen sind in Ordnung. (ob)

Der Meister sagt ihm... Er darf ohne die SchweiRermaske nicht schweiRen. (dass)

Ordnen Sie zu

Er tragt den Schutzhelm, ................... aus feuerbestandigem Material hergestellt ist.

Der Schlosser muss eine spezielle Latzhose anhaben, an.................... sein Name angebracht
ist.

Sie sollen sich fir die Arbeitsbekleidung entscheiden, mit .................... sie die Firma auf der
Messe reprasentieren.

Die Manager, ......ccceuvevene. Projekte gewonnen haben, bekommen noch eine Pramie von ihren
Arbeitgebern.
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5. Der Ingenieur, ..., Hinweise wir bekommen haben, gehort zu den besten Managern
der Firma.
6. Die Maschinen, zu ................... der Betrieb keine Gebrauchsanweisung bekommen hat, darf

man nicht benutzen.

4. Beantworten Sie die Fragen.

Warst du schon beim Arzt?

Wurde Peter schon Ingenieur?

Hattet ihr ein Problem mit dem Computer?
Waren sie schon in der Fertigungshalle?
Wourde es kalt?

Hattest du die technische Zeichnung?

ok wnNPRE
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Losung
1. Schreiben Sie im Prateritum.
1. Er hat einen neuen Arbeitsanzug an.
Er hatte einen neuen Arbeitsanzug an.
2. In der Werkstatt sind zwei neue Drehmaschinen installiert.
In der Werkstatt waren zwei neue Drehmaschinen installiert.
3. Der SchweiRer hat keine richtige SchweilRhaube auf.
Der SchweiBer hatte keine richtige Schweihaube auf.
4. Hast du die richtige Bohrmaschine?
Hattest du die richtige Bohrmaschine?
5. In diesem Betrieb sind gefahrliche Werkstoffe.
In diesem Betrieb waren gefahrliche Werkstoffe.
6. Die Firma wird in 5 Jahren in der Branche Maschinenbau konkurrenzfahig.
Die Firma wurde in 5 Jahren in der Branche Maschinenbau konkurrenzfahig.
2. Verbinden Sie die Sitze sinnvoll mit passenden Konjunktionen,
achten Sie auf die Wortfolge.
1 Er hat sich an der Hand schwer verletzt, weil er keine Arbeitshandschuhe getragen hat.
2. Der Arbeiter ist von der Leiter gestiirzt, deshalb musste er ins Krankenhaus gebracht werden.
3. Als er Spane wegwischen wollte, geriet er mit der rechten Hand zu nah an die laufende
Maschine.
4, Der Mitarbeiter wurde krankgeschrieben, denn er erlitt einen Armbruch.
5. Wenn die Beschéftigten die Arbeitsschutzmittel nicht benutzen, kénnen sie verletzt werden.
6. Man benutzt die Schutzbrille, damit man die Augen nicht beschadigt.
7. Der Chef kontrolliert jeden Monat, ob alle SchutzmaRnahmen in Ordnung sind.
8. Der Meister sagt ihm, dass er ohne die SchweiRermaske nicht schweiRen darf.
3. Ordnen Sie zu
Er tragt den Schutzhelm, der aus feuerbestdandigem Material hergestellt ist.
Der Schlosser muss spezielle Latzhose anhaben, an der sein Name angebracht ist.
Sie sollen sich fiir die Arbeitsbekleidung entscheiden, mit der sie die Firma auf der Messe
reprasentieren.
4. Die Manager, deren Projekte gewonnen haben, bekommen noch eine Pramie von ihren
Arbeitgebern.
5. Der Ingenieur, dessen Hinweise wir bekommen haben, gehort zu den besten Managern der
Firma.
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6. Die Maschinen, zu denen der Betrieb keine Gebrauchsanweisung bekommen hat, darf man
nicht benutzen.

4. Beantworten Sie die Fragen. Zum Beispiel:
1. Warst du schon beim Arzt? Ja, ich war dort schon.
2. Wurde Peter schon Ingenieur? Nein, er wurde Arzt.
3. Hattet ihr ein Problem mit dem Computer? Ja, wir hatten sogar mehrere Probleme.
4, Waren sie schon in der Fertigungshalle? Nein, sie waren noch nicht dort.
5. Wourde es kalt? Nein, es wurde tberhaupt nicht kalt.
6. Hattest du die technische Zeichnung? Ja, ich hatte sie.
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